

关注

奥运火炬传递,围观者究竟在看什么?

法国时间5月8日,在法国总统马克龙以及众多民众的见证下,巴黎奥运会火种在超过1000艘各类船只簇拥下抵达法国南部港口城市马赛。当地媒体报道,有多达15万民众聚集在港口迎接,场面十分热烈。

“我们非常自豪。”马克龙说,“火炬已经抵达法国的土地,奥运会也正式走进法国人民的生活中。”

根据安排,5月9日起,巴黎奥运会火种将开启在法国本土的传递。7月26日,奥运火种将在巴黎点燃奥运主火炬台。

可以预见,这将是一场热闹异常的巡演。而你有没有想过:成百上千围观火炬传递的群众究竟在看什么?

■来源:新华社 国际奥委会官网等

■整理:新快报记者 邱治 ■图片:新华社



■2023年7月25日在法国巴黎塞纳河上拍摄的火炬实物。

■2024年4月16日,在巴黎奥运会圣火采集仪式上,延续了以阳光生火的传统。

奥运火炬传递始于1936年

追溯奥运火炬传递的起源,会有一些人讲起古希腊时期的圣火故事。

古希腊人相信普罗米修斯从众神那里偷走了火,并将其传递给人类。因此,火具有神圣的含义。在许多希腊的神庙里,祭坛上都有不熄的圣火。

虽然奥运圣火有着古老的渊源,但火炬传递活动本身却是相对现代的。事实上,火炬传递仅仅是1936年柏林奥运会才出现的新事物。

火炬传递由柏林奥运会首席组织者卡尔·迪姆(Carl Diem)构思。

卡尔·迪姆于1882年出生于奥格斯堡,在柏林长大。1920年,迪姆在柏林组建了世界上第一所体育大学,并担任校长13年。在柏林奥运会,迪姆自然也成为第十一届奥运会组委会秘书长。当时,迪姆不断向民众介绍了火炬传递和火炬仪式的“传统”。后世的研究者相信,卡尔·迪姆希望通过这些仪式将现代奥运会与古代奥运会联系起来,这个想法与当时德国高层的自我宣传意图高度吻合。在1934年5月,国际奥委会通过了火炬传递的提议,随后这

个规模宏大的活动一步步成为现实。

在传递开始前,希腊首先要通过抛物面镜汇聚太阳光以点燃圣火。传递路线长达3075公里:从奥林匹亚经雅典、贝尔格莱德、布达佩斯、维也纳和布拉格穿越陆路到达德国首都。这次火炬传递共有3075人参加,每人跑一公里。

据说当时的希腊群众非常兴奋,晚上“火炬经过时没有人睡觉”。途中捷克斯洛伐克发生了小规模的抗议活动,但很快被当地执法部门平息。

围观传递 也是一次展现自我

作为全球最高水平的体育盛会,每届奥运会举办都会出圈。相比一些热门比赛的门票,大部分的火炬传递都对大众开放。许多人出于对奥运精神的热爱和追求,会自发地前往围观火炬传递。

而且现在人们越来越注重社交互动和分享体验。奥运火炬传递作为一个重要的公共活动,为人们提供了一个交流、互动和分享的平台。许多人会带着家人、朋友或同事一起来观看,共同感受这一盛事的魅力。同时,通过社交媒体等渠道分享自己的观看经历和感受。

巴克认为,奥运圣火“确实有一种象征意义和连接人们的感觉”。他将奥运会描述为世界的统一力量,而火炬传递则是其中重要象征。

在奥运火种抵达法国之后,巴黎奥组委主席托尼·埃斯坦盖表示,“奥运火炬接力的路线不仅仅是在68天内环绕法国一圈,也将展示我们国家令人难以置信的底蕴:历史、风景、博物馆、表演艺术……当然,还有这里的人民。”

知多D

火炬如何保持一直燃烧?

自第一次点燃仪式以来,奥运火种已经穿越了空中和水面,跨越了成百上千公里。有人可能会问,奥运火炬怎么能一直燃烧?

有几个答案。首先,夏季和冬季奥运会期间使用的现代火炬在传递时,尽可能地抵抗风雨的影响。其次,在整个火炬传递过程中使用的不是一支火炬,使用了数百支火炬。火焰从一个火炬传递到另一个火炬,每支火炬燃烧的时间并不长。

但总是有一些意外发生,火焰熄灭。根据国际奥委会的规定,火炬若在传递过程中熄灭,工作人员必须从准备的火种罐中取火,再点燃火炬。

积极意义力压争议,成为传统

正是因为奥运火炬接力这个开始有点不光彩,它也被一度认为是“污点”而有昙花一现的危机。

因为战争,1940年东京奥运会和1944年伦敦奥运会先后被取消。直到1948年,第十四届夏季奥林匹克运动会才得以在英国伦敦举办。这届奥运会是二战后的首次奥运会,象征着战后世界和平与重建的开始。

虽然火炬接力是由敌人首创,但英

国的奥运会组织者还是决定继续这个仪式。也许他们考虑到传递是正在复苏的世界团结的标志,也许他们认为这会带来良好的宣传效果。

一次“和平接力”的活动在饱受战争蹂躏的欧洲进行,它再次从希腊开始,由1416名火炬手一路传递。作为和平的象征,希腊士兵康斯坦丁诺斯·迪米特雷利斯(Konstantinos Dimitrelis)放下武器,脱下军装,成为第一棒火炬手。

1948年的奥运火炬传递依旧获得群众的高度关注。“人们在凌晨2点、凌晨3点关注它。这当然是一种好奇,“体育历史学家巴克在谈到1948年的火炬传递时说,“当你考虑到当时英格兰仍在配给(食物和补给品)时,举办奥运会和火炬传递毫无疑问是一个令人振奋的消息。”

从那时起,火炬传递成为奥运会的传统,一直延续下去。

花式传播,中间藏着很多心思

作为奥运会开幕前的重要活动之一,奥运火炬传递展现出各地文化和历史意义,有丰富看点。

在传递路线上,火炬传递往往经过主办国的各大城市、历史名胜和标志性建筑,展示了主办国的风土人情和历史文化。同时,特定的路线也很有象征意义。2008年北京奥运会就令人难忘,5月8日,火炬传递活动登上了世界最高峰珠穆朗玛峰。

火炬手中也不乏明星名人,同样也成为火炬传递中的一大看点。

早年奥运会火炬传递大部分都是用跑步的方式,不过随后传递方式开始

呈现千姿百态,有跑步、骑车、划船等。

1952年赫尔辛基奥运会,圣火首次上了飞机。1992年巴塞罗那奥运会,残奥会射箭选手安·雷波略(Antonio Rebollo)一箭射出,点燃主火炬——这也成为奥运会的经典时刻。

在一些特殊的地段,还可能有特殊的传递方式,如乘坐热气球、滑雪等。2000年悉尼奥运会,策划者把火焰合成物装在一个高压的钢管里,使得火炬在大堡礁附近的海底进行了三分钟的水下传递。2022年2月,北京冬奥会火炬接力由机器人在北京冬奥公园水下完成,更是高科技的展示。这些不同的传递方

式不仅增加了火炬传递的趣味性和观赏性,也体现了主办国的创意和想象力。

此外,奥运火炬也成为主办者展示文化的载体。

巴黎奥运会火炬整体呈香槟金色,采用再生钢材,全长70厘米,无论从纵向还是横向来看,都完美对称,反映了平等的理念,而圆润的线条、简洁纯粹的设计传递着团结的信息,也代表着奥运会的和平理念。据巴黎奥组委介绍,平等意味着奥运会和残奥会在筹办过程中占有同样重要的地位;也象征着性别平等,巴黎奥运会将成为历史上首次男女参赛运动员人数完全相同的一届奥运会。



■5月8日,搭载巴黎奥运会火种的“贝勒姆”号帆船抵达法国南部港口城市马赛。